NOM : 

                                      Mardi 28 janvier 2014

DEVOIR SURVEILLE N°5 : 

Dispersion et réfraction de la lumière

L’usage de la calculatrice est autorisé.
EXERCICE 3 : Le problème d’Archimède 




          

(7pts)
Archimède décrit l’expérience suivante : « Si tu poses un objet au fond d’un vase et si tu éloignes le vase jusqu’à ce que l’objet disparaisse, tu le verras réapparaître dès que tu rempliras le vase avec de l’eau. » 

La figure ci-contre représente le vase rempli d’eau. La lumière se propage de l’objet jusqu’à l’œil. L’œil de l’observateur est suivant la droite (2) et la droite (1) provient de l’objet.
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Définir le phénomène de réfraction. (0,5pt)

2. Compléter la figure en indiquant sur le schéma ce que représentent les droites numérotées et en faisant apparaître les angles d’incidence i1 et de réfraction i2. (2,5pts)

3. Enoncer les deux lois de Snell-Descartes pour la réfraction, dans le cas présenté précédemment. (2pts)
4. Dans le cas du vase d’Archimède, l’observateur regarde sous un angle de 62°. Déterminer alors l’angle entre le rayon (1) et la normale. (1pt)

5. Si l’angle entre le rayon (1) et la normale est de 45°, l’observateur pourra-t-il encore voir l’objet ? (l’observateur restant à la même place) (1pt)

Données : 

	Milieu
	Vide
	Air
	Eau
	Verre

	Indice
	1,00
	1,00
	1,33
	1,52


EXERCICE 4 : Dispersion de la lumière







(5pts)

Le schéma représente un faisceau de lumière blanche se propageant dans l’air et dirigé sur la surface d'un bloc de verre avec un angle d'incidence de 61,5°. L'indice de réfraction de ce verre vaut nR = 1,612 pour une radiation rouge, nJ = 1,621 pour une radiation jaune et nB = 1,671 pour une radiation bleue.
1. Justifier le caractère dispersif du verre flint. (0,5pt)
2. A l’aide des différentes valeurs de l’indice de réfraction du flint, calculer les valeurs des différents angles de réfraction. (2pts)
3. Reproduire et compléter le schéma en dessinant les rayons réfractés en respectant la valeur des angles. (0,5pt)
4. La déviation d’un rayon lumineux est la valeur de l’angle formé par la direction du rayon incident et la direction du rayon réfracté. Calculer la déviation pour chacune des radiations précédentes. Quelle est la radiation la plus déviée ? (1,5pts)
5. Situer approximativement la direction d’une radiation verte. (0,5pt)
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CORRECTION

Exercice 3 :

1. La réfraction est le changement de direction que subit la lumière lorsqu’elle traverse deux milieux différents.
2. (1) rayon incident ; (2) rayon réfracté ; (3) normale ; (4) surface de séparation eau-air

3. 1ère loi : les rayons

4.  incidents, réfractés et la normale sont dans un même plan : le plan d’incidence.

2ème loi : neau .sini1 = nair.sini2
5. 
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A.N. : i1 = 41,6°

6.  
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A.N. : i2 = 70,1°, donc l’observateur ne verra plus l’objet 
Exercice 4 :

1. Le verre flint possède un indice de réfraction qui varie avec la longueur d’onde donc c’est un milieu dispersif.

2. D’après la 2ème loi de Snell-Descartes : nair.sini1 = nverre.sini2  soit 
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Pour la radiation rouge : i2R = 33,0°

Pour la radiation jaune : i2J = 32,8°

Pour la radiation bleue : i2B = 31,7°

3. Déviation des rayons : 

Pour la radiation rouge : DR = i1 - i2R = 28,5°

Pour la radiation jaune : DJ = i1 - i2J = 28,7°

Pour la radiation bleue : DB = i1 - i2B = 30,8°

C’est donc la radiation bleue la plus déviée (plus petite longueur d’onde)

4. La radiation verte se situerai entre la jaune et la bleue.
�





�








_1326449688.unknown

_1326449930.unknown

_1326449662.unknown

